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HALLE X Die Stadt

Anfrage
TOP:
Vorlagen-Nummer: I\V/2004/04570
Datum: 03.11.2004
Bezug-Nummer.
Kostenstelle/Unterabschnitt:
Verfasser: Isa Weil3
Beratungsfolge Termin Status
Stadtrat 24.11.2004 offentlich
Kenntnisnahme
Betreff: Anfrage der Stadtratin Isa Weil3, CDU, zur  Kassenwirksamkeit der

Konsolidierungsmafinahmen in den einzelnen Geschafts bereichen
Welche konkreten Aussagen beinhaltet der aktuelle Statusbericht zur Kassenwirksamkeit der
Konsolidierungsvorgaben in den einzelnen Geschéftsbereichen?

Wie stellt sich die Entwicklung des strukturellen und kumulierten Defizits der Stadt Halle dar?

gez. Isa Weifl3
Stadtratin

Begrindung:
Eine sinngemalRe mindliche Nachfrage im Rahmen einer Anfrage zu dieser Thematik hatte

ich in der Stadtratssitzung im September 2004 gestellt. In der Antwort verwies die
Oberblrgermeisterin auf den Statusbericht, der mir jedoch bisher nicht vorliegt.



Biro der Oberbirgermeisterin 16. November 2004
Haushaltskonsolidierung

Beantwortung
der Stadtratsanfrage der Stadtratin Isa Weil3, CDU,  zur Kassenwirksamkeit der
Konsolidierungsmafinahmen in den einzelnen Geschafts bereichen

1. Welche konkreten Aussagen beinhaltet der aktuelle Statusbericht zur Kassenwirksamkeit
der Konsolidierungsvorgaben in den einzelnen Geschéftsbereichen?

2. Wie stellt sich die Entwicklung des strukturellen und kumulierten Defizits der Stadt Halle
dar?

Antwort der Verwaltung:

Zu 1.

Hinsichtlich der origindren Zielstellung, rd. 88,7 Mio. € an Konsolidierungssumme bis 2007
zu erreichen, verlauft die Haushaltskonsolidierung der Stadt Halle (Saale) insgesamt
erfolgreich. Bei den strukturell wirkenden Einsparungen wurden bereits rund 109,2 Mio. €
durch unterschiedliche MalRnahmen und Fachkonzepte konzeptionell unterlegt. Gemessen
an der ursprunglich festgelegten Einsparvorgabe (Berger-Konzept) in Hohe von 88,7 Mio. €,
ergibt sich ein konzeptioneller Zielerreichungsgrad  von 123,2 Prozent .

Die gesamtstadtische Haushaltswirksamkeit der konzeptionell unterlegten MalRnahmen
belduft sich im Konsolidierungszeitraum bis 2007 auf derzeitig 95,9 Mio. €. Dies entspricht
einem haushaltswirksamen Zielerreichungsgrad im Verhaltnis zu o0.g. Vorgabe von

108,2 Prozent.

Durch zeitnahe Erarbeitung von weiteren Fachkonzepten wird auch zukinftig eine
Steigerung des konzeptionellen Konsolidierungsvolumens sowie der Haushaltswirksamkeit
dieser zu erwarten sein.

In nach folgender Grafik ist die Aufteilung auf die Geschéaftsbereiche ersichtlich.



Unsetzungsplanung der Geschéftsbereiche his 2007 (M illionen Euro)
Gesant- | davon ZEG
vorgake | untersetzt | Gesant 2002 2003 2004 2005 2006 2007 | Summe
GBl  |Eckwertvorgaben 30,32 1,73 280 9,85 898 69 30,32
Summe Mal3nahmen 3H61|  117,4% 1,73 280 7,24 8H 9,64 5,28 35,61
davon haushaltswirksam 3058 100,8% 2,78 280 6,59 7,93 7,62 2,87} 30,58
GBIl |Eckwertvorgaben 20,60 0,23 494 560 5100 473 20,60
Summe Malnahmen 2249 109,299 0,23 4,9 8,19 3,63 2,57 293 2249
davon haushaltswirksam 20,02 97,2% 0,24 417 6,81 3,70 2A4 257 20,02
GBIl |Eckwertvorgaben 446 046 0,66 131 131 071 4,46
Summe Malnahmen 3,97 89,19 0,46 0,66 1,39 0,48 048 0,50 397
davon haushaltswirksam 2,53 56,794 0,46 0,49 0,75 0,15 0,31 0,39 253
GBIV  |Eckwertvorgaben 1310, 042 0,81 6,10 342 2,35 13,10
Summe Mal3nahmen 9,92 75,79 042 0,92 2,23 1,69 1,18 347 9,92
davon haushaltswirksam 707 5409 042 0,48 141 152 070 254 7,07]
GBV |Eckwertvorgaben 19,78, 1,67] 0,13 6,24 6,24 549 19,78
Summe Malnahmen 36,92 186,794 1,67 0,13 5271 2808] 070 1071 3692
davon haushaltswirksam 3539 179,0%4 1,67 0,13 4,96 27,08 0,68 0,89 35,39
GBOB |Eckwertvorgaben 042 0,07 0,33 0,00 0,00 0,42
Summe Malnahmen 035 839 0,07 0,19 0,04 0,05 0,35
davon haushaltswirksam 0,35 83,99 0,07 0,19 0,04 0,05 0,35
Summe | Eckwertvorgaben 838,67, 451 941 2943 2506 20,26 83,67
Summe Malnahmen 10026  123,2% 451 953 2451 428 14571 1329 109,26
davon haushaltswirksam 95,93 108,2% 5,56 814 20,70 4042 11,85 9260 9593

Der gesamte Quartalsbericht zur Haushaltskonsolidierung wird zeitgleich mit dieser
Stadtratsanfrage in den Hauptausschuss gegeben.

Im Quartalsbericht wird ausfihrlich der Stand und die Erfullung des stadtischen
Konsolidierungsprozesses aufgezeigt sowie Veranderungen, Handlungsschwerpunkte und
Entwicklungstendenzen dargestellt.

Zu 2. Entgegen der Defizitprognosen im Berger-Gutachten - wo davon ausgegangen wurde,
dass insgesamt im Konsolidierungszeitraum bis 2007 strukturelle Haushaltsiber-
schisse erreicht werden kdnnen und bis 2004 eine deutliche Defizitreduzierung
erkennbar ist - zeigt die tatsachliche Entwicklung im Verwaltungshaushalt einen
Anstieg des strukturellen Haushaltsdefizits im Konsolidierungszeitraum bis 2007 von
34,6 Mio. € (RE 2002) auf 82,1 Mio. € (Plan 2004). Im Planentwurf des HH-Jahres
2005 konnte das jahrliche Defizit auf voraussichtlich 56,5 Mio. € gesenkt werden.
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* Der Jahresabschluss fur das Haushaltsjahr 2003 liegt noch nicht vor.
Nach derzeitigem Stand wird sich der Fehlbetrag um ca. 9 Mio. € erh6hen.

Entwicklung des strukturellen Defizits im Vergleich

Durch die Ubertragung der Fehlbetrage aus dem Rechnungsergebnis des HH-Jahres 2002
(34,6 Mio. €) und des vorlaufigen Rechnungsergebnisses des HH-Jahres 2003 (55,3 Mio. €
zzgl. 9 Mio. € Erhoéhung des geplanten Fehlbetrages) und des geplanten strukturellen
Defizits 2004 (82,1 Mio. €) ergibt sich nach derzeitigem Stand ein kumuliertes Defizit fur
2004 in Hohe von 181 Mio. €' Fur das HH-Jahr 2005 wird ein weiterer Anstieg des

zum kumulierten Defizit

kumulierten Defizits auf ca. 237,5 Mio. € prognostiziert.

Die folgende Grafik macht deutlich, dass auch nach dem angestrebten strukturellen
Haushaltsausgleich 2007 weitere Arbeit im Konsolidierungsprozess der Stadt Halle (Saale)

geleistet werden muss.
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Auf weitere detaillierte Ausfiihrungen zur Entwicklung des stadtischen Haushaltsdefizits wird
im Vorbericht des Haushaltsplanentwurfes 2005 ausfiuhrlich eingegangen.

Im Anhang des Haushaltsplanentwurfes ist die Haushaltskonsolidierung mit verbaler
Erlauterung und anschlieRender Untersetzung in Maflinahmebléattern zu ersehen, die auch
die Haushaltswirksamkeit der konzeptionell unterlegten MalRnahmen darstellt.

Ingrid HauRler
Oberbirgermeisterin



